



*Леонидова Ирина Ивановна,  
старший воспитатель  
Муниципальное бюджетное  
дошкольное образовательное  
учреждение  
«Детский сад № 16 «Колокольчик»,  
г. Междуреченск*

### **Воспоминания об отце**

Великий, могучий и славный Кузбасс!  
Нет края роднее и краше!  
И судьбы сибирских людей, без прикрас,  
В истории, в памяти нашей!

Велика и необъятна наша Родина. Но есть места, которые каждый человек помнит и любит всю свою жизнь. Места эти мы называем родным краем. Здесь мы родились, научились читать и писать, прошли первые уроки жизни. Я горжусь, что моя малая Родина – Кузбасс. И в юбилейный год нашей



любимой Кемеровской области, хочется открыть ещё одну страничку в истории края.

Всё начиналось в далёком 1958 году. Как и многие молодые ребята, мой отец, Медвежонков Иван Сергеевич, приехал по комсомольской путёвке строить город, у которого уже было имя – Междуреченск. Построить

город было не просто. Сложность была в том, что 70% - угленосная площадь, 20% - сильно пересечённый рельеф. Строителям города предстояло одолевать огромные преграды. Но, молодые, застенчивые и сильные комсомольцы, приехавшие с разных концов нашей необъятной Родины, не побоялись трудностей. Они полюбили всей душой этот необыкновенный и дивный край с неповторимыми красотами, остались в Сибири, создавая историю нашей родной Кемеровской области.

Мой отец, Медвежонков Иван Сергеевич, родился 01.01.1936 года в селе Токмово, Мордовской АССР. Там же окончил шестилетнюю школу. Детство было трудным: рано умерла мама, отец сильно выпивал. В семье Иван был старшим ребёнком, за ним – ещё два брата и две сестры. Пришлось рано начать работать, чтобы помочь прокормить семью. В августе 1955 года, Медвежонков Иван Сергеевич, комиссией Ковылкинского районного комиссариата, был призван в ряды Советской Армии. Служил на Дальнем Востоке, в военно-строительном отряде. Там же получил профессию каменщика строительных работ. С того времени и зародилась любовь к профессии строителя. Ведь видел молодой парень как своими руками можно так много сделать, а главное принести радость и пользу людям. В рядах Советской Армии, предложили Ивану поехать на строительство молодого города. Отец согласился и никогда в жизни об этом не пожалел.

Весной 1959 года, после службы, поехал Иван Сергеевич Медвежонков в Междуреченск, что в Сибири. Строительство шло полным ходом. Конечно, не было ещё дорог, улиц, предприятий, но образ красивейшего города Кузбасса уже существовал. Весной 1958 года, одним из первых предприятий в Междуреченске, был основан Томусинский завод крупнопанельного домостроения (Тз КПДС). Он начинал делать свои первые шаги. Не было тогда ещё цехов, а изготовление первых панелей осуществлялось на открытых строительных площадках. Туда и пришёл молодой парень. Очень волновался, ведь образование всего 6 классов. Но заводу нужны были кадры. Молодого, любящего жизнь парня взяли на предприятие и сразу же отправили на формовку. С того времени и началась славная летопись трудовой жизни. Позже, отец понял и доказал, что при желании можно научиться всему. Важно, чтобы рядом оказался хороший наставник. А таких на заводе было много. Молодой строитель быстро освоил профессию формовщика. Сколько было сил и желания жить, работать, творить. В апреле 1961 года к отцу приехала любимая девушка, с которой познакомился ещё на Дальнем Востоке, проходя службу в рядах Советской Армии. Она, вопреки желанию родителей, оставила

родной дом и отправилась навстречу своей судьбе. Сразу же поженились. Жили дружно и счастливо. Со временем родились две дочери. Постепенно, один за другим приехали братья и сёстры Ивана Сергеевича. И заменил им старший брат с женой, отца и мать. Помогли встать всем «на ноги», получить образование, устроить личную жизнь. Дружная семья, хорошие наставники были хорошим тылом для молодого строителя. В апреле 1962 года, доверили Медвежонкову Ивану Сергеевичу бригаду. [Молодой бригадир]. С того времени и руководил отец коллективом формовщиков. Росли темпы строительства города, росли и успехи бригады, одной из лучших бригад завода.

Рос молодой Междуреченск: возводились дома, строились предприятия, а это означало, что железобетонные изделия нужны всем. В 1963 году, с пуском цеха КПДС, завод освоил выпуск изделий домостроения 1-464А для панельных пятиэтажных общежитий и серию ИН-04 для строительства объектов соцкультбыта (детских садов, школ). Объём вырос до 100 м<sup>3</sup> железобетонных изделий в год. И увеличивался объём с каждым годом. Междуреченск приобретал черты современного и уютного города. И без ложной скромности можно сказать – большая доля труда в этом бригады Ивана Сергеевича. Коллектив был дружный. Вместе делили радости, и горести, и в



Коллектив формовщиков  
(третий слева Медвежонков И.С.)

любой момент приходили на помощь друг другу. Бригада добивалась высоких результатов: многократно выходила победителем в соцсоревновании среди соперничающих коллективов завода. [Коллектив формовщиков]. Но не это было главным. Иван Сергеевич постоянно старался совершенствовать организацию производства, улучшать качества продукции домостроения. С годами

накапливался опыт. В марте 1974 года отец внёс рационализаторское предложение о фиксации армосеток, изготовленных из товарной рулонной сетки. Предложение было принято Томусинским заводом ЖБИ треста «Кузбассжелезобетон», о чём свидетельствует удостоверение № 393. Увеличивались темпы и объёмы строительства, повышались и результаты труда. В 1974 году бригада в очередной раз становится победителем

соцсоревнования. В апреле 1975 года приказом № 119, Медвежонков Иван Сергеевич назван «Лучшим по профессии» и награждён Почётной грамотой Томусинского завода железобетонных изделий. 14.08.1975 года бригадир формовщиков, Медвежонков Иван Сергеевич, постановлением Коллегии Министерства угольной промышленности СССР и президиумом ЦК профсоюза, награжден знаком «Отличник соцсоревнования МУП СССР». 12.05.1977 года, Указом Президиума Верховного Совета СССР, Иван Сергеевич награждён Орденом Трудовой Славы. С 1978 по 1980 год бригада отца награждена многочисленными Дипломами, Почётными грамотами, Благодарственными письмами за победы и высокие показатели в соцсоревнованиях. В августе 1980 года Медвежонков Иван Сергеевич, бригадир формовщиков Томусинского ЗКПДС тр. КГС – I, занесен в Книгу Почёта комбината «Кузбассжилстрой» и Кузбасского жилищно-строительного теркома профсоюза рабочих угольной промышленности. В июле 1981 года Иван Сергеевич Медвежонков, за высокие показатели и в честь Дня строителя, занесён в Книгу Почёта треста «Кузбассгранжданстрой» № 1. В 1982 году за достижение высоких производственных показателей, активное участие в общественной жизни города и в связи с профессиональным праздником, Иван Сергеевич награжден Почётной грамотой Междуреченского горкома КПСС, исполкома Городского Совета народных депутатов, горкома ВЛКСМ. [Медвежонков Иван Сергеевич].

С 1987 года, после завершения реконструкции завода, строительства новых цехов, начался выпуск деталей домостроения серии 97С сейсмичностью 7-8 баллов. Мощность завода возросла до 158 т. м<sup>3</sup> сборного железобетона. Номенклатура выпускаемой продукции состояла из изделий почти 2-х тысяч



наименований. Завод обеспечивал своей продукцией не только город Междуреченск, но и города Кемеровской области: Мыски, Осинники, Новокузнецк, Прокопьевск, Гурьевск, Белово, Ленинск-Кузнецкий, Берёзовский, Кемерово. Также завод отправлял свои изделия и за пределы области (Нерюнгри, Тюмень, Красноярск, Шарыпово, Иркутск). КПДС готовил железобетонные изделия, бетон, арматуру для строительства шахты Распадская, ЦОФ «Сибирь» и других промышленных объектов города и области. Сколько сил, терпения, мужества, было вложено рабочими

Орденосец, Медвежонков Иван Сергеевич

завода в жизнь Междуреченска, Кузбасса. За время существования КПДС, мой отец, Медвежонков Иван Сергеевич и его бригада была отмечена множеством наград за их нелегкий труд. Руками простых людей, так любящих свою профессию, свой край, были воздвигнуты тысячи домов, сотни предприятий. Жители городов области получали жилье, дети ходили в новые детские сады и школы. И порой

удивляешься, насколько наши отцы и матери любили жизнь, умели приносить людям добро, радость и свет.

Быстро летит время. Многих людей того поколения, как и моего отца, нет уже в живых, а творения их жизни перед нами навсегда. Мы продолжаем своим трудом прославлять наш любимый Междуреченск, великий Кузбасс. Мы живем в домах, построенных руками наших родителей, растим и учим детей, работаем на предприятиях нашей удивительной Кемеровской области, которую знает вся Россия, весь мир. Горжусь, что родилась в Кузбассе, что жизнь посвящаю родному Междуреченску и что когда-то в далеком 1958 году мой отец приехал на строительство молодого города. Процветай необыкновенный сибирский край, удивляй всех своей красотой и величием! Будь, Кузбасс, лучшим из лучших, шагай в ногу со временем, а время пусть шагает в ногу с тобой! А мы, нынешнее поколение, постараемся сохранить и преумножить все великие и славные дела, что нам достались от наших отцов!

### **Любимому городу.**

Мой город молод и красив,  
Живет он между рек,  
Присутствует в нем креатив  
И счастлив человек.

Вокруг и горы, и леса,  
А птицы как поют,  
Проснешься, а они с утра  
Уже концерт дают.

Деревья, реки, горы, пруд  
Цветут как дивный сад.  
Ведь в Междуреченске вокруг  
Здесь каждый друг и брат.

Богат мой город и людьми,  
Творящими добро,

Добыть ведь могут те угли,  
Что всем дадут тепло.

Любовь и труд свой отдают  
Шахтеры всей стране.  
Бывает, слезы вдовы льют  
По мужу, по семье.

Но город помнит тех людей,  
Вложивших в шахту жизнь,  
Мой Междуреченск тех кровей,  
Не сможет их забыть.

Не забывает город мой  
И пожилых людей,  
И ветеранов страшных войн,  
Спасавших жизнь детей.

Здесь каждый житель – патриот,  
Будь молод он иль, стар.  
Ведь жить в Сибири может тот,  
Кто все приносит в дар!

Люблю Кузбасс – великий край!  
И Междуреченск свой!  
Живи мой город, процветай,  
Ведь ты для нас святой!  
(Ирина Леонидова)

Список литературы.

В статье использованы материалы из архивов семьи Медвежонковых.